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jsueJes iewj lekeâveerkeâer ueeskeâefØeÙe keâesefš (NTPC)  

mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee  
1st Stage (Computer Based Test) 

Held on : 05.04.2016 Shift : 1

1. 14 efomebyej 2015 keâes peejer ngF& ceeveJe efJekeâeme 
metÛekeâebkeâ efjheesš& kesâ Devegmeej Yeejle keâe mLeeve keâewve mee 
nw? 

 (a) 188 (b) 130 
 (c) 151 (d) 105 
Ans : (b) 14 efomecyej, 2015 keâes peejer ngF& ceeveJe efJekeâeme 
metÛekeâebkeâ efjheesš& kesâ Devegmeej Yeejle keâe mLeeve 130Jeeb nw~ 
2. 37 : 65: : 51 : ....... 
 (a) 75 (b) 76 
 (c) 78 (d) 79 
Ans : (d)  

 
3. peÌ[lJe (FveefMe&Ùee) keâe efveÙece efkeâmekesâ Éeje Øeefleheeefole 

efkeâÙee ieÙee Lee? 
 (a) DeeFpewkeâ vÙetšve (b) Deuyeš& DeeFbmšerve 
 (c) pee@ve [eušve (d) mšerheâve ne@efkebâie 
Ans : (a) peÌ[lJe efkeâmeer Jemleg keâe Jen iegCe pees Deheveer ieefle keâer 
DeJemLee ceW efkeâmeer Yeer Øekeâej kesâ heefjJele&ve keâe efJejesOe keâjlee nw~ peÌ[lJe 
keâe efveÙece DeeFpewkeâ vÙetšve Éeje Øeefleheeefole efkeâÙee ieÙee Lee~ vÙetšve kesâ 
ieefle efJe<eÙekeâ kesâ ØeLece efveÙece keâes ner peÌ[lJe keâe efveÙece keâne peelee 
nw~ 
4. 2 ope&ve efkeâleeyeeW Deewj 16 veesšyegkeâeW keâes Úe$eeW ceW Fme 

Øekeâej efJeleefjle efkeâÙee peevee nw efkeâ efJelejCe kesâ yeeo Skeâ 
Yeer ve yeÛes~ efkeâleeyeeW Deewj veesšyegkeâes kesâ DeefOekeâlece 
efkeâleves mesš yeveeÙes pee mekeâles nw? 

 (a) 4 (b) 6 
 (c) 8 (d) 10 
Ans : (c) efoÙee nw-  
efkeâleeyeeW keâer mebKÙee · 2 ope&ve · 24 efkeâleeye 
veesš yegkeâ keâer mebKÙee · 16 veesšyegkeâ 
kegâue mebKÙee · 24 ± 16 · 40 
ØeLece mesš kesâ efueS- 
3 efkeâleeye ± 2 veesšyegkeâ → 5 

Dele: kegâue mesš keâer mebKÙee ·
40

5
· 8 

5. Yeejle Jeve efjheesš& 2015 kesâ Devegmeej kegâue Yeewieesefuekeâ 
#es$e keâe............efnmmee JeveeW Deewj Je=#ees mes DeeÛÚeefole nw~ 

 (a) 22.16³ (b) 25.16³ 
 (c) 23.16³ (d) 24.16³ 

Ans : (d) 4 efomecyej, 2015 keâes kesâvõerÙe heÙee&JejCe ceb$eer ØekeâeMe 
peeJes[keâj Éeje Yeejle Jeve efjheesš& keâe 14JeeB mebmkeâjCe peejer efkeâÙee ieÙee 
osMe ceW kegâue JeveeÛÚeefole #es$e 701,637 Jeie& efkeâceer0 pees kegâue 
Yeewieesefuekeâ #es$eHeâue keâe 21.34 ØeefleMele peyeefkeâ Je=#e DeeÛÚeefole #es$e 
92,572 Jeie& efkeâceer0 nw~ pees kegâue Yeewieesefuekeâ #es$e Heâue keâe 2.82³ 
nw~ DeLee&le kegâue Yeewieesefuekeâ #es$e keâe 24.16³ efnmmee Je=#e Deewj JeveeW 
mes DeeÛÚeefole nw~ 
6. ®heÙes 10,000 keâe 10³ Jeeef<e&keâ yÙeepe oj mes 3 Je<e& kesâ 

efueS Ûe›eâJe=efæ yÙeepe %eele keâjW~ 
 (a) 2,100 ®heÙes (b) 3,310 ®heÙes 
 (c) 4,741 ®heÙes (d) 1,100 ®heÙes 
Ans : (b) efoÙee nw- cetueOeve · 10000 ®.  
oj · 10³ meceÙe · 3 Je<e&  

Ûe›eâJe=efæ yÙeepe · cetueOeve 1

meceÙe

100

oj cetueOeve + − 
 
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7. Ùet. Sme. S. keâe je°^erÙe Kesue keâewve mee nw? 
 (a) Jeešj heesuees (b) jiyeer 
 (c) heesuees (d) yesmeyee@ue 
Ans : (d) osMe  je°^erÙe Kesue  
 1. vÙetpeeruewC[ jiyeer 
 2. Ùet. Sme. S. yesmeyeeue 
 3. nbiejer, ieÙeevee Jeešj heesuees 
8. Car : Petrol : : Locomotive:……….s 
 (a) Engine (b) Fire 
 (c) Coal (d) Smoke 
Ans : (c) efpeme Øekeâej ‘hesš^esue’ F&Oeve keâe Fmlesceeue keâej ceW neslee nw, 
Gmeer Øekeâej keâesue (Coal) FËOeve keâe Fmlesceeue ueeskeâesceesefšJe ceW neslee 
nQ~ 
9. keâLeve Deewj Gvekesâ kegâÚ efve<keâ<e& veerÛes efoS ieS nw 
 keâLeve: 
 1.Deoeuele ves veS efvecee&Ce hej leye lekeâ kesâ efueS ØeefleyebOe 

 ueieeves keâe Skeâ DeeosMe heeefjle efkeâÙee nw peye lekeâ efkeâ veiej 
 efvekeâeÙe Menj kesâ keâÛeje ØeyebOeve nsleg keâesF& keâejiej lejerkeâe 
 veneR ueeleer~ 

 2. efJeMes<e%eeW ves Fme DeeosMe keâe mJeeiele efkeâÙee nw~ 
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 efve<keâ<e&: 
 I. efvecee&Ce keâeÙe& Menj kesâ keâÛejs keâe Skeâcee$e keâejCe nw~ 
 II.efJeMes<e%eeW keâe ceevevee nw efkeâ veiej efvekeâeÙe Jele&ceeve cesW keâÛeje 

 ØeyebOeve veneR keâj jner nw~ 
 efveCe&Ùe keâerefpeS efkeâ keâewve mee (mes) efve<keâ<e& efoS ieS keâLeveeW keâe 

leeefke&âkeâ ™he mes Devegceeve keâjlee (keâjles) nw (nw)~ 
 (a) kesâJeue efve<keâ<e& I DevegmejCe keâjlee nw~ 
 (b) kesâJeue efve<keâ<e& II DevegmejCe keâjlee nw~ 
 (c) I Deewj II oesveeW DevegmejCe keâjles nw~ 
 (d) vee lees I vee ner II DevegmejCe keâjlee nw~ 
Ans : (d) vee lees I vee ner II DevegmejCe keâjlee nw~ 
10. DeeF& meer meer (ICC) kesâ Yeü°eÛeej jesOeer efveiejeveer oue kesâ 

efueS veeefcele ef›eâkesâšj keâe veece keäÙee nw? 
 (a) Deefveue kebgâyeues (b) megveerue ieeJemkeâj 
 (c) jefJe MeeŒeer (d) jengue õefJe[ 
Ans : (d) Yeejle kesâ ceneve yeuuesyeepe jengue õefJe[ keâes ICC keâer veJe 
efveÙegòeâ Yeü<šeÛeej jesOeer efveiejeveer mecetn ceW Meeefceue efkeâÙee ieÙee nw~ Ùen 
ICC keâer Fbšeref«ešer JeefkeËâie kesâ efmeHeâeefjMeeW kesâ yeeo efkeâÙee ieÙee~ 
11. ISRO ves ASTROSAT veecekeâ Yeejle kesâ henues 

meceefhe&le Keieesue efJe%eeve Ghe«en efceMeve keâe MegYeejbYe keâye 
efkeâÙee? 

 (a) 2012 (b) 2013 
 (c) 2014 (d) 2015 
Ans : (d) Ssmš^esmewš (Astrosat) KeieesueerÙe MeesOe keâes meceefhe&le Yeejle 
keâer henueer JesOeMeeuee nw Fmekeâe Øe#esheCe 28 efmelecyej 2015 keâes DeevOeÇ 
ØeosMe kesâ ßeer nefjkeâesše mes PSLV Éeje efkeâÙee ieÙee~ Ùen megotjJeleea 
KeieesueerÙe efheC[ kesâ DeOÙeÙeve keâes meceefhe&le Yeejle keâe henuee Ghe«en nw~  
12. Skeâ Jemleg 12.5³ ueeYe hej 2,250 ®heÙes ceW yesÛeer ieÙeer~ 

ueeYe keâer jeefMe keäÙee Leer? 
 (a) 275 ®heÙes (b) 250 ®heÙes 
 (c) 225 ®heÙes (d) 300 ®heÙes 
Ans : (b) efoÙee nw-  
efJe›eâÙe cetuÙe · 2250 ®. 
ueeYe · 12.5³ 

∴ ›eâÙe cetuÙe ·
×efJe›eâÙe cetuÙe  100

(100 ± 12.5)
 

 ·
×2250 100

112.5
 

 · 2000 ®. 
Dele: ueeYe keâer jeefMe · efJe›eâÙe cetuÙe- ›eâÙe cetuÙe 
  · 2250 – 2000 
  · 250 

efvecveefueefKele peevekeâejer hej efJeÛeej keâjW Deewj Fme hej 
DeeOeeefjle ØeMveeW kesâ Gòej oW~ 

100 efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer efkeâmeer keâ#ee ceW 20 efJeÅeeLeea kesâJeue 
mhesefveMe, 30 efJeÅeeLeea kesâJeue øeWâÛe, 15 efJeÅeeLeea kesâJeue 
pece&ve, 10 efJeÅeeLeea mhesefveMe leLee øeWâÛe oesveeW, 5 efJeÅeeLeea 
pece&ve leLee øeWâÛe oesveeW Deewj Mes<e efJeÅeeLeea kesâJeue FbefiueMe 
hemebo keâjles nQ~ 

13. efkeâleves efJeÅeeLeea øeWâÛe hemebo keâjles nQ? 
 (a) 30 (b) 35 
 (c) 40 (d) 45 
Ans : (d) efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer kegâue mebKÙee · 100  

 
FbefiueMe hebmeo keâjves Jeeues efJeÅeeefLe&Ùees keâer mebKÙee 
· 100- (30 ± 15 ± 20 ± 10 ± 5) 
· 100-80 
· 20 
øeWâÛe hebmeo keâjves Jeeues efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer mebKÙee · 30±10±5 · 45 

efvecveefueefKele peevekeâejer hej efJeÛeej keâjW Deewj Fme hej 
DeeOeeefjle ØeMveeW kesâ Gòej oW~ 
100 efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer efkeâmeer keâ#ee ceW 20 efJeÅeeLeea kesâJeue mhesefveMe, 30 
efJeÅeeLeea kesâJeue øeWâÛe, 15 efJeÅeeLeea kesâJeue pece&ve, 10 efJeÅeeLeea mhesefveMe 
leLee øeWâÛe oesveeW, 5 efJeÅeeLeea pece&ve leLee øeWâÛe oesveeW Deewj Mes<e efJeÅeeLeea 
kesâJeue FbefiueMe hemebo keâjles nQ~ 
14. mhesefveMe hemevo keâjves Jeeues Deewj pece&ve hemevo keâjves Jeeues 

efJeÅeeefLe&ÙeeW keâe keäÙee Devegheele nw? 
 (a) 2/3 (b) 1/2 ^ 
 (c) 3/2 (d) 4/9 
Ans : (c) efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer kegâue mebKÙee · 100  

 
mhesefveMe hemebo keâjves Jeeues efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer mebKÙee· 20 ± 10 · 30 
pece&ve hebmeo keâjves Jeeues efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer mebKÙee · 15 ± 5 · 20 
Devegheele · 30:20 
 · 3:2 
efvecveefueefKele peevekeâejer hej efJeÛeej keâjW Deewj Fme hej DeeOeeefjle 
ØeMveeW kesâ Gòej oW~ 
100 efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer efkeâmeer keâ#ee ceW 20 efJeÅeeLeea kesâJeue 
mhesefveMe, 30 efJeÅeeLeea kesâJeue øeWâÛe, 15 efJeÅeeLeea kesâJeue pece&ve, 
10 efJeÅeeLeea mhesefveMe leLee øeWâÛe oesveeW, 5 efJeÅeeLeea pece&ve leLee 
øeWâÛe oesveeW Deewj Mes<e efJeÅeeLeea kesâJeue FbefiueMe hemebo keâjles nQ~ 
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15. efkeâleves efJeÅeeLeea kesâJeue Skeâ Yee<ee hemebo keâjles nQ? 
 (a) 65 (b) 70 
 (c) 75 (d) 85 
Ans : (d) efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer kegâue mebKÙee · 100 

 
FbefiueMe hebmeo keâjves Jeeues efJeÅeeefLe&Ùees keâer mebKÙee 
· 100- [30 ± 20 ± 15 ± 10 ± 5] 

· 100- 80 · 20  
kesâJeue Skeâ Yee<ee hemebo keâjves Jeeues efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer mebKÙee · 30 ± 
15 ± 20 ± 20 (øeWâÛe ± pece&ve ± mhesefveMe± FbefiueMe) 
· 85 
16. vesš lešmLelee (Net neutrality) keâe keäÙee DeLe& nw? 
 (a) Fbšjvesš kesâ Fmlesceeue mes ueesieeW keâes jeskeâvee~ 
 (b) Fbšjvesš mesJeeDeeW keâe Útš Øeehle (meefyme[eFp[) cetuÙe 

efveOee&jCe keâjvee~ 
 (c) Fbšjvesš kebâheefveÙeeW Éeje cegheäle mesJeeDeeW keâer hesMekeâMe~ 
 (d) Fbšjvesš mesJeeDeeW keâe efJeYesokeâ cetuÙe efveOee&jCe~ 
Ans : (d) vesš lešmLelee (Net neutrality) Jen efmeæevle nw, 
efpemekesâ lenle ceevee peelee nw efkeâ Fbšjvesš meefJe&me Øeoeve keâjves Jeeueer 
kebâheefveÙeeB Fbšjvesš hej nj lejn kesâ [eše keâes Skeâ pewmee opee& oWieer~  
vesš vÙetš^wefuešer (vesš lešmLelee) keâes Fbšjvesš efvejhes#elee Yeer keânles nQ~ 
ceesšs leewj hej Ùen Fbšjvesš keâer Deepeeoer Ùee efyevee efkeâmeer YesoYeeJe kesâ 
Fbšjvesš lekeâ hengBÛe keâer mJeleb$elee keâe ceeceuee nw~ 

17. RMAb oJee-Deheves Jeie& ceW ogefveÙee keâer henueer lespeer mes 
keâece keâjves Jeeueer oJee-peuo ner Yeejle ceW ueebÛe nesves 
Jeeueer nw, Ùen oJee efkeâme yeerceejer ceW keâece Deeleer nw? 

 (a) ceuesefjÙee jesOeer oJee (b) jwyeerpe jesOeer oJee 
 (c) [wiet jesOeer oJee (d) ceOegcesn jesOeer oJee 
Ans : (b) RMAB DeLee&led jsyeerpe ¢etceve ceesveeskeäueesveue Sbšeryee@[er 
Skeâ jwyeerpe efJejesOeer oJee nw~ jwyeerpe yeerceejer kegâòes kesâ keâešves mes nesleer nw~ 
18. meeLe&keâ Meyo yeveeves kesâ efueS DeJÙeJeefmLele De#ejes keâes 

hegveJÙe&JeefmLele keâjW Deewj Demebiele keâes ÛegveW~ 
 (a) NEEVS (b) ENNI 
 (c) IVFE (d) ENP 
Ans : (d) De#ej keâes JÙeJeefmLele keâjves hej efvecve meeLe&keâ Meyo yevesieW~  
A – SEVEN → 7 

B – NINE → 9 

C – FIVE → 5 

D PEN keâuece− →  
Dele: efJekeâuhe (d) DevÙe leerveeW mes efYeVe nw~ 
19. 2, 2, 3, 4, 5, 5, 7, 8 kesâ ceeOÙe (mean) keâe ceeve %eele 

keâjW~ 
 (a) 4.5 (b) 5.4 
 (c) 5.5 (d) 5 

Ans : (a) oer ieÙeer ëe=bKeuee-2, 2, 3, 4, 5, 5,7, 8........ (i) heoeW 
keâer mebKÙee (n) = 8 (mecemebKÙee)  

Dele: ceeOÙe ·

n n
1

2 2

2

   +   
   

Jee@B heo ± Jee@B heo

 

·

8 8
1

2 2

2

   +   
   

Jee@B heo ± Jee@B heo

 

·
2

ÛeewLee heo ± 5Jee@B  heo
 

·
4 5

2

+
 

· 9/2 · 4.5 
20. Deuøesâ[ veesyesue (Alfred Nobel) ves efkeâmekeâe DeeefJe<keâej 

efkeâÙee Lee? 
 (a) jsef[Ùece (b) Skeäme-js 
 (c) yee™o (d) meewj ØeCeeueer 
Ans : (c) Deuøesâ[ yevee&[& veesyesue keâe pevce yeeefuškeâ meeiej kesâ efkeâveejs 
yemes mšekeânesce veiej ceW ngDee Lee~ FvneWves [eFveeceeFš veecekeâ Øeefmeæ 
efJemHeâesškeâ keâe DeeefJe<keâej efkeâÙee Lee~ efJeMJe Øeefmeæ veesyesue hegjmkeâej 
Fvekesâ Éeje mLeeefhele efkeâÙee ieÙee Lee~ 
21. efvecveefueefKele oMeceueJe ceW mes meyemes Úesše %eele keâjW~ 
 (a) 0.1 x 0.1 x 0.1 (b) 0.03 / 3 
 (c) 0.01 / 2 (d) 0.1 x 0.02 x 0.2 
Ans : (d) efoÙee nw- 
(A) mes 0.1 x 0.1 x 0.1 = 0.001 

(B) mes 0.03 / 3 = 0.01 

(C) mes 0.01 / 2 = 0.005 

(D) mes 0.1 x 0.02 x 0.2 =  0.0004  

Dele: mhe° nw efkeâ efJekeâuhe (d) meyemes Úesše nQ~ 
22. F kesâ efhelee L keâer ceelee kesâ YeeF& nw pees G kesâ heg$e nw~ G 

keâer heg$eer F mes efkeâme Øekeâej mebyebefOele nw? 
 (a) ceelee 
 (b) ÛeeÛeer (Paternal aunt) 
 (c) ceeceer (Maternal aunt) 
 (d) ÛeÛesje/cecesje YeeF& (Cousin) 
Ans : (-)  

 
Dele: efÛe$e mes mhe° nw efkeâ G keâer heg$eer, F keâer yegDee nQ~ 
23. Skeâ efveefMÛele hegjmkeâej jeefMe P, Q Deewj R keâes 3:5:7 kesâ 

Devegheele ceW oer peeveer nw~ Ùeefo R keâes P mes 1000 ®heÙes 
DeefOekeâ efceues nes, lees Q keâer efnmmesoejer keäÙee nw? 

 (a) 750 ®heÙes (b) 1250 ®heÙes 
 (c) 1750 ®heÙes (d) 1500 ®heÙes 
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Ans : (b) P, Q Deewj R keâes oer ieÙeer hegjmkeâej jeefMe ›eâceMe: 3x, 

5x Deewj 7x nQ~  
ØeMveevegmeej- 7x – 3x = 1000 

 ⇒  4x = 1000 

 ⇒  x = 1000/4 = 250 Rs. 

∴ Q   keâer efnmmesoejer · 5x 

  = 5×250 

  = 1250 
24. 15³ Útš kesâ yeeo 2 hesve keâe Skeâ hewkesâš 340 ®heÙes ceW 

Kejeroe ieÙee Lee~ ØelÙeskeâ hesve keâe ›eâÙe cetuÙe %eele keâjW~ 
 (a) 200 ®heÙes (b) 150 ®heÙes 
 (c) 170 ®heÙes (d) 180 ®heÙes 
Ans : (a) ceevee ØelÙeskeâ hesve keâe ›eâÙe cetuÙe  ‘x’ ®. nQ~  
∴ 2 hesve keâe ›eâÙe cetuÙe · 2x 

ØeMveevegmeej- 
(100 15)

2x 340
100

−
× =  

 ⇒ 85
2x 340

100
× =  

 ⇒ 2x 400=  
 ⇒ x 400 / 2=  
 ⇒ x 200=  Rs. 

25. Yeejle keâe mebefJeOeeve.............keâes ueeiet ngDee? 
 (a) 26.01.1950 (b) 15.08.1947 
 (c) 22.08.1947 (d) 01.01.1950 
Ans : (a) Yeejle keâe mebefJeOeeve 26 veJecyej 1949 keâes DeefOeefveÙeefcele 
Je Deelceeefhe&le efkeâÙee ieÙee~ efkebâleg Ùen mebefJeOeeve 26 peveJejer, 1950 
keâes ueeiet ngDee~ mebefJeOeeve keâe Øee™he yeer. Deej. Decyes[keâj ves yeer.Sve. 
jeJe keâer ceoo mes lewÙeej keâer Leer~ 

26. efvecveefueefKele ceW mes keâewve YeejleerÙe jsueJes kesâ Skeâ #es$e 
(peesve) keâes veneR oMee&lee nw? 

 (a) SECR (b) ECOR 
 (c) NER (d) EWR 
Ans : (d) jsueJes peesve   cegKÙeeueÙe  

meeGLe F&mš mesvš^ue jsueJes (SECR)- efyeueemehegj 
F&mš keâesmš jsueJes (ECOR) - YegJevesMJej 
veeLe& F&mšve& jsueJes (NER) - ieesjKehegj 
veeo&ve& jsueJes (NR)  - efouueer 
Jesmšve& jsueJes (WR)  - cebgyeF& 
GheÙe&gòeâ mes mhe° nw efkeâ (EWR) (F [yuÙet Deej) jsueJes peesve 

veneR nw~ 
27. efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee mecetn kesâ DevÙe efJekeâuheeW mes 

mebiele veneR nw? 
 (a) twitter.com (b) facebook.com 
 (c) whatsapp (d) youtube.com 
Ans : (d) šdJeeršj, hesâmeyegkeâ Je JnešdmeSshe Skeâ Øekeâej kesâ meesMeue 
vesšJeefke&âie meeFšdme nQ~ Fvekesâ Éeje Deeheme ceW ÛeQefšbie mebosMe Yespeves 
Deeefo ef›eâÙeeSb mebheeefole keâer peeleer nQ~ Ùet- šŸetye Skeâ Øekeâej keâe Ûewveue 
nw, efpeme hej efheâuceeW, ieeveeW Deeefo keâes osKee Je megvee pee mekeâlee nw~ 

28. Ùeefo DeeÙele kesâ efJekeâCe& keâer uebyeeF& Deewj Fmekeâe DeeOee 
heefjceehe ›eâceMe: 11 mes.ceer. Deewj 13 mes.ceer. nw, lees Fmekeâe 
#es$eheâue keäÙee nw 

 (a) 12 Jeie& mes.ceer. (b) 48 Jeie& mes.ceer. 
 (c) 36 Jeie& mes.ceer. (d) 24 Jeie& mes.ceer. 
Ans : (d)  

 
efoÙee nw- 
DeeÙele keâe Deæ& heefjceehe (l + b) = 13 mesceer........... (i) 

DeeÙele keâe efJekeâCe& ( )2 2
b+l · 11mesceer. 

⇒ 2 2b 121+ =l mesceer. 

⇒ 2( b) 2 b 121+ − =l l  

⇒ ( )2
13 2 b 121− =l  

⇒ 2 b 169 121 48= − =l  

⇒ .b 48 / 2=l  

⇒ .b 24=l  Jeie& mesceer. 

⇒ DeeÙele keâe #es.= 24 Jeie& mesceer. 

29. (x
2
 – y

2
) ÷÷÷÷ (x – y) = ? 

 (a) x - y (b) x + y 
 (c) xy (d) 2xy 
Ans : (b) (x

2
 – y

2
) ÷ (x – y)  

 ⇒⇒⇒⇒ 
2 2

x y

x y

−
−

 

 ⇒⇒⇒⇒
(x y)(x y)

(x y)

+ −
−

 

 ⇒⇒⇒⇒ (x + y) 
30. Skeâ ceefnuee kesâ keâesF& YeeF&-yenve veneR nw~ Skeâ heâesšes keâer 

Deesj mebkessâle keâj Jen ceefnuee keânleer nw, ‘‘Fme ceefnuee keâer 
ceeb keâer heg$eer nw’’~ heâesšes ceW keâewve nw? 

 (a) ceefnuee keâer heg$eer 
 (b) ceefnuee keâer ceeb 
 (c) ceefnuee keâer oeoer (The woman’s grandmother) 
 (d) ceefnuee 
Ans : (a)  

 
(heâesšes keâer lejheâ FMeeje keâjves Jeeueer ceefnuee mJeÙeb ner nw) 
Dele: efÛe$e mes mhe° nw efkeâ heâesšeW ceW ceefnuee keâer heg$eer nw~ 
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31. Skeâ Jemleg keâe efJe›eâÙe cetuÙe 1,458 ®heÙes nw Deewj Fmekeâe 
›eâÙe cetuÙe 1,350 ®heÙes nw~ ueeYe ØeefleMele %eele keâjW~ 

 (a) 5³ (b) 6³ 
 (c) 7³ (d) 8³ 
Ans : (d) efoÙee nw-  
Jemleg keâe efJe›eâÙe cetuÙe · 1458 ®. 
Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe · 1350 ®. 

ueeYe³ 
1458 1350

100
1350

− = × 
 

 

 
108

100
1350

= ×  

 8%=  
32. oeoeYeeF& veewjespeer keâes ieefCele SJeb Yeeweflekeâer efJe%eeve kesâ 

Øeeshesâmej kesâ ™he ceW keâneB efveÙegòeâ efkeâÙee ieÙee Lee? 
 (a) Øesmeer[sbmeer keâe@uespe, ÛesVeF& 
 (b) Øesmeer[sbmeer keâe@uespe, keâesuekeâelee 
 (c) meWš pesefJeÙeme& keâe@uespe, cebgyeF& 
 (d) Sefuheâmšve keâe@uespe, cegbyeF& 
Ans : (d) oeoe YeeF& veewjespeer keâes ‘iewÇC[ Deesu[ cewve Deeheâ Fbef[Ùee’ 
kesâ ™he ceW Yeer peevee peelee Lee~ Ùes ieefCele SJeb Yeeweflekeâer kesâ Øeeshesâmej kesâ 
™he ceW Sefuheâmšve keâe@uespe, cegbyeF& ceW efveÙegòeâ ngS Les~ FvneWves Oeve-
efve<keâemeve keâe efmeæeble Øemlegle efkeâÙee Lee~ 
33. lejue DeJemLee mes iewmeerÙe DeJemLee ceW ™heeblejCe keâes keäÙee 

keâne peelee nw? 
 (a) Dee@keämeerkeâjCe (Oxidization) 
 (b) GOJe&heeleve (Sublimation) 
 (c) Jee<heerkeâjCe (Evaporation) 
 (d) mebIeveve (Condensation) 
Ans : (c) lejue DeJemLee mes iewmeerÙe DeJemLee ceW ™heevlejCe keâes 
Jee<heerkeâjCe (Evaporation) keâne peelee nw~ pewmes-heeveer mes Jee<he keâe 
efvekeâuevee~  
iewmeerÙe DeJemLee mes lejue DeJemLee ceW ™heevlejCe keâes mebIeveve keânles nQ~ 
pewmes- Jee<he mes peue keâe efvecee&Ce Ùee yeeoueeW mes Je<ee& nesvee, mebIeveve 
keânueelee nw~ 
34. he=LJeer kesâ Deekeâej keâer leguevee ceW, efvecveefueefKele ceW mes 

meyemes yeÌ[e «en keâewve mee nw? 
 (a) cebieue «en (b) ye=nmheefle «en 
 (c) De®Ce (Ùetjsveme) «en (d) Meefve «en 
Ans : (b) he=LJeer kesâ Deekeâej keâer leguevee ceW Je=nmheefle «en meyemes yeÌ[e 
nw~ Fmes Meefve, De®Ce Deewj Je®Ce «eneW kesâ meeLe Skeâ iewmeerÙe «en kesâ 
™he ceW  Jeieeake=âle efkeâÙee ieÙee nw~ metÙe& kesâ meeLe-meeLe, Je=nmheefle kesâ 
ieg®lJeekeâ<e&Ce ØeYeeJe ves meewjceb[ue keâes Deekeâej osves ceW yengle ceoo keâer 
nw~ 

35. keâLeve Deewj Gmekesâ kegâÚ efve<keâ<e& veerÛes efoÙes ieS nQ~ 
 keâLeve: 
 1.  Skeâ DeLe&MeeŒeer ves DeefveefMÛelelee kesâ meeLe keâne efkeâ Jen 

 kesâvõerÙe yepeš keâe mJeeiele keâjlee nw~ 
 2.  Jen peevevee Ûeenlee Lee efkeâ keäÙee Devegceeve, efJeMJemeveerÙe 

 DeeBkeâÌ[eW hej DeeOeeefjle nw~ 

 efve<keâ<e&: 
 I.  Deheves efJeÛeej osles ngS DeLe&MeeŒeer ves Deheveer oes GbieefueÙees 

 keâes ›eâe@me efkeâÙee ngDee nw~ 
 II.  Jen DevegceeveeW keâer mešerkeâlee keâes ueskeâj DeeMJemle veneR nw~ 
 efveCe&Ùe keâerefpeS efkeâ keâewve mee (mes) efve<keâ<e& efoS ieS keâLeveeW keâe 

leeefke&âkeâ ™he mes DevegmejCe keâjlee (keâjles nw (nw)~ 
 (a) kesâJeue efve<keâ<e& I DevegmejCe keâjlee nw~ 
 (b) kesâJeue efve<keâ<e& II DevegmejCe keâjlee nw~ 
 (c) I Deewj II oesveeW DevegmejCe keâjles nw~ 
 (d) vee lees I vee ner II DevegmejCe keâjlee nw~ 
Ans : (b) kesâJeue efve<keâ<e& II DevegmejCe nes jne nw~ 

36. Ùeefo ieefCeleerÙe efÛevn ‘÷’ keâe DeLe& ‘×’, ‘+’ keâe DeLe& ‘-

’, ‘×’ keâe DeLe& ‘+’ Deewj ‘-’ keâe DeLe& ‘÷’ nes lees 12 + 

16 – 4 × 4 ÷ 2 = ? 
 (a) 16 (b) 20 
 (c) 12 (d) 24 
Ans : (a) efoÙee nw- 
 ÷ →  × 
 + → - 
 × → + 
 - → ÷ 
∴ 12 + 16 - 4 × 4 ÷ 2 = 12 – 16 ÷ 4 + 4 × 2  
 = 12 – 4 + 8 
 = 20 – 4 
 = 16 

37. pesvesefškeâ FbpeerefveÙeefjbie kesâ mebyebOe ceW efYeVe keâe helee 
ueieeS~ 

 (a) Bt keâe@šve (Bt Cotton) (b) ieesu[ve jeFme 
 (c) Decheäueesje (d) efYev[er 
Ans : (d) Bt keâešve, ieesu[ve jeFme leLee DecHeäueesje pesvesefškeâ 
FbpeerefveÙeefjbie Éeje efJekeâefmele ›eâceMe: keâheeme, ÛeeJeue leLee Deeuet keâer 
Øepeeefle nw peyeefkeâ ‘efYeC[er’ Skeâ meypeer nw, efpemes ‘jece lejesF&’ kesâ veece 
mes Yeer peevee peelee nw~ Ùen pesvesefškeâ FbpeerefveÙej Éeje efJekeâefmele veneR nw~  
38. Ùeefo 12 tanA = 5 nw, lees cosecA = ? 
 (a) 13/12 (b) 12/13 
 (c) 5/13 (d) 12/5 
Ans : (-)   

 
12 tan A = 5 
tan A = 5/12 

∵ tan A =
uecye

DeeOeej
 

∴ 
uecye

DeeOeej
 =

5

12
 

⇒ keâCe& · 2 2(uecye)  ± (DeeOeej)  
2 2(5) (12) 25 144= + = +  

s 169 13= =  

∵ Cosec θ = keâCe&/uecye  ⇒ 13
Cosec A

5
=  
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39. efvecveefueefKele ceW mes efkeâmes heÅe efJeYet<eCe hegjmkeâej mes 
mecceeefvele veneR efkeâÙee ieÙee nw? 

 (a) efJeMJeveeLeve Deevebo (b) S[ceb[ efnuesjer 
 (c) meefÛeve leWoguekeâj (d) megveerue ieeJemkeâj 
Ans : (d) megveerue ieeJemkeâj Skeâ YeejleerÙe ef›eâkesâšj nQ~ FvnW 1975 
ceW Depeg&ve hegjmkeâej SJeb 1980 ceW ‘heodce Yet<eCe’ Øeehle ngDee~  
efJeMJeveeLeve Deevebo, S[ceb[ efnuesjer Je meefÛeve leWoguekeâj keâes heodce 
efJeYet<eCe mecceeve Øeehle nes Ûegkeâe nw~ 
40. keäueesjesheâe@ce& mee@uÙegMeve ceW veeFš^espeve kesâ efkeâme Dee@keämeeF[ 

keâe ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw? 
 (a) veeFefš^keâ Dee@keämeeF[ (Nitric oxide) 
 (b) veeFš^espeve [eFDee@keämeeF[ (Nitrogen dioxide) 
 (c) veeFš^me Dee@keämeeF[ (Nitrous oxide) 
 (d) veeFš^espeve heWšeskeämeeF[ (Nitrogen pentoxide) 
Ans : (d) veeFš^espeve heWšeskeämeeF[ keâe ØeÙeesie keäueesjesheâe@ce& mee@uÙegMeve 
ceW efkeâÙee peelee nw~ Fmekeâe jemeeÙeefvekeâ met$e P2O5 neslee nw~ P2O5  keâe 
ef›eâmšueerÙe mebjÛevee nskeämeeieesveue (Hexagonal) neslee nw~ 
41. Skeâ kebâhÙetšj Øees«eece pees meesme& keâes[ keâes Dee@ypeskeäš keâes[ 

ceWb yeoue oslee nw Gmes keäÙee keâne peelee nw? 
 (a) Processor (b) Interpreter 
 (c) Compiler (d) Editor 
Ans : (c) keâcheeFuej Øees«eece efkeâmeer Skeâ kebâhÙetšj Øees«eeefcebie Yee<ee ceW 
efueKes Øees«eece keâes efkeâmeer DevÙe Yee<ee ceW yeoueves keâe keâece keâjlee nw~ 
GÛÛe mlejerÙe kebâhÙetšj Yee<eeSb pewmes meer±±, peeJee ceW efueKes Øees«eece keâes 
meesme& keâes[ keâne peelee nw, keâcheeFuej Fve meesme& keâes[ keâes Deeypeskeäš 
keâes[ ceW yeouelee nw~ 
42. heefle Deewj helveer Øeefle ceen 45,000 ®heÙes Deewj 35,000 

®heÙes keâceeles nw~ Jes Øeefle ceen ØelÙeskeâ kesâ efnmmes ceW mes 
5,000 ®heÙes DeveeLeeueÙe kesâ efueS oeve keâjles nw~ Ùeefo 
nce oeve efvekeâeue osles nw, lees heefle keâer DeeÙe Gvekeâer 
mebÙegòeâ DeeÙe keâe efkeâleves ØeefleMele nw? 

 (a) 56.25³ (b) 50³ 
 (c) 37.14³ (d) 53.33³ 
Ans : (b) heefle keâer Øeefleceen DeeÙe · 45000 Rs.  
helveer keâer Øeefleceen DeeÙe · 35000 Rs. 
5000 Rs. oeve osves kesâ yeeo heefle keâer DeeÙe · 45000-5000 
    · 40000 Rs. 
5000 Rs. Oeve osves kesâ yeeo helveer keâer DeeÙe · 35000-5000 
    · 30,000 Rs. 
heefle Deewj helveer keâer mebÙegòeâ DeeÙe · 45000± 35000·80000 
· 80000 Rs./ceen 
ceevee heefle keâer DeeÙe mebÙegòeâ DeeÙe keâe x  % nw~ 

∴ 80000× x
40000

100
=  

⇒ 
40000

x
800

= sss 

 · 50³ 

43. MS word ceW keâewve meer kebgâpeer mebÙeespeve keâe ØeÙeesie Skeâ 
keâeÙe& keâes henues pewmee keâjves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw? 

 (a) Ctrl + v (b) Ctrl + z 
 (c) Ctrl + y (d) Ctrl + x 
Ans : (b)  

⇒ ‘Ctrl + V’ - keâe ØeÙeesie keâe@heer efkeâS ngS šskeämš keâes hesmš keâjves 
 kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~ 
⇒ ‘Ctrl + Z’- keâe ØeÙeesie uee@mš SkeäMeve keâes Undo keâjves kesâ efueS 
 efkeâÙee peelee nw~ 

⇒ ‘Ctrl + Y’- keâe ØeÙeesie uee@mš SkeäMeve keâes redo keâjves kesâ efueS 
 efkeâÙee peelee nw~ 

⇒ ‘Ctrl + X’- keâe ØeÙeesie meueskeäšs[ šskeämš keâes keâš keâjkesâ 
 keâe@heer keâjves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~ 
44. Bakery : Bread : : …….: Milk 
 (a) Cattle (b) Sweet 
 (c) Dairy (d) Can 
Ans : (c) efpeme Øekeâej ‘yeskeâjer’ (Bakery) mes yeÇs[ (Bread) Øeehle 
neslee nw~ Gmeer Øekeâej [sÙejer (Dairy) mes otOe (Milk) Øeehle neslee nw~ 
45. Skeâ efveefMÛele ketâš Yee<ee ceW Ùeefo ‘mine’ = 3214, 

‘talk’= 8756, ‘peak’=8964 Deewj tame = 1654 nes 
lees......... ‘m’ keâes oMee&lee nw~ 

 (a) 1 (b) 3 
 (c) 5 (d) 9 
Ans : (a) 

 

 

 
Dele: mhe° nw efkeâ M keâe keâes[ ‘1’ nQ~ 
46. heeveerhele efjheâeFvejer efkeâmekesâ Debleie&le Deeleer nw? 
 (a) IOCL (b) HPCL 
 (c) BPCL (d) ONGC 
Ans : (a) heeveerhele efjheâeFvejer DeeF&DeesmeerSue (IOCL) kesâ Devleie&le 
Deeleer nw~ Ùen efjheâeFvejer nefjÙeeCee kesâ heeveerhele kesâ ‘yenesueer’ veecekeâ 
ieeBJe ceW efmLele nw~ Fmekeâer mLeehevee 1998 ceW ngF& Leer~ Fme efjheâeFvejer 
keâes iegCeJeòee kesâ efueS ISO: 9002, ISO: 14001 Deewj 
OHSAS:18001 ØeceeCe he$e efceue Ûegkeâe nw~ 
47. efoS ieS keâLeveeW keâes OÙeevehetJe&keâ heÌ{W Deewj ØeMveeW kesâ Gòej 

oW~ 
 Kelejs keâe [j Kego Kelejs mes pÙeeoe Kelejveekeâ neslee nw~ 

peesefKece, Kelejs keâe meerOee Devegheeeflekeâ nw~ 
 efvecveefueefKele ceW mes keâewve efoS ieS keâLeveeW kesâ Devegmeej melÙe 

nw? 
 (a) YeÙe efkeâmeer Yeer YeÙekeâejer Kelejs mes Yeer pÙeeoe Kejeye nw~ 
 (b) peesefKece Deewj Kelejs kesâ yeerÛe š^w[ Dee@heâ nw~ 
 (c) Kelejs keâe [j nesvee ÛeeefnS~ 
 (d) efkeâmeer Kelejs mes Gyejves kesâ efueS peesefKece uesves keâer keâesF& 

DeeJeMÙekeâlee veneR nw~ 
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Ans : (a) efoÙes ieÙes keâLeve mes Ùen efve<keâ<e& efvekeâuelee nw efkeâ YeÙe 
efkeâmeer Yeer YeÙekeâejer Kelejs mes pÙeeoe Kejeye neslee nw~ 

48. Ùeefo Skeâ Je=òe keâer heefjefOe 18ππππ mes.ceer. nw, lees Je=òe keâe 
#es$eheâue nw 

 (a) 18π Jeie& mes.ceer. (b) 18π2 Jeie& mes.ceer. 
 (c) 81π Jeie& mes.ceer. (d) 9π Jeie& mes.ceer. 
Ans : (c) efoÙee nw-  
Je=òe keâer heefjefOe · 18π 
⇒ 2π r = 18π 

⇒ r = 
18

2
 

⇒ r = 9  mesceer. 
∴ Je=le keâe #es. heâ. · πr

2  
  · π×(9)

2 

  
= 81π Jeie& mesceer. 

efvecveefueefKele peevekeâejer hej efJeÛeej keâjW Deewj Fme hej DeeOeeefjle 
ØeMveeW kesâ Gòej oW~ 
heebÛe heâue- kesâuee, Deece, mesye, DeeuetyegKeeje Deewj veejbieer Skeâ š^s ceW jKes 
ngS nQ~ heebÛe yeÛÛes- hetâ, cet, ketâ, nt Deewj uet Skeâ-Skeâ heâue yeslejleerye 
Fme Øekeâej G"eles nw efkeâ- 
 A. cet vee lees kesâuee ueslee nw Deewj vee ner veejbieer~ 
 B. uet keâes mesye hebmeo nw Deewj Jen Gmes G"e ueslee nw~ 
 C. ketâ vee lees DeeuetyegKeeje ueslee nw Deewj vee ner kesâuee~ 
 D. hetâ mesye uesvee Ûeenlee nw uesefkeâve Deece ues ueslee nw~ 
49. kesâuee keâewve ueslee nw? 
 (a) nt 
 (b) ketâ 
 (c) cet 
 (d) efveOee&efjle veneR efkeâÙee pee mekeâlee~ 
Ans : (a) (ØeMve 49 mes 51 lekeâ kesâ nue kesâ efueS ›eâce efvecve nw)  
heeBÛe yeÛÛeeW Éeje heeBÛe heâue uesves keâe ›eâce efvecve nw~ 
 cet → DeeuetyegKeeje 
 uet → mesye 
 ketâ → veejbieer 
 hetâ → Deece 
 nt → kesâuee  
Dele: mhe° nw efkeâ efce$e ‘nt’, kesâuee ueslee nQ~ 

efvecveefueefKele peevekeâejer hej efJeÛeej keâjW Deewj Fme hej 
DeeOeeefjle ØeMveeW kesâ Gòej oW~ 
heebÛe heâue- kesâuee, Deece, mesye, DeeuetyegKeeje Deewj veejbieer Skeâ š^s 
ceW jKes ngS nQ~ heebÛe yeÛÛes- hetâ, cet, ketâ, nt Deewj uet Skeâ-Skeâ heâue 
yeslejleerye Fme Øekeâej G"eles nw efkeâ- 
 A. cet vee lees kesâuee ueslee nw Deewj vee ner veejbieer~ 
 B. uet keâes mesye hebmeo nw Deewj Jen Gmes G"e ueslee nw~ 
 C. ketâ vee lees DeeuetyegKeeje ueslee nw Deewj vee ner kesâuee~ 
 D. hetâ mesye uesvee Ûeenlee nw uesefkeâve Deece ues ueslee nw~ 

50. ketâ keâewve mee heâue ueslee nw? 
 (a) veejbieer (b) DeeuetyegKeeje 
 (c) kesâuee (d) Deece 
Ans : (a) GheÙeg&òeâ ØeMve kesâ ›eâceevegmeej mhe° nw efkeâ efce$e ‘ketâ’, 
‘veejbieer’ heâue ueslee nw~ 
efvecveefueefKele peevekeâejer hej efJeÛeej keâjW Deewj Fme hej DeeOeeefjle 
ØeMveeW kesâ Gòej oW~ 
heebÛe heâue- kesâuee, Deece, mesye, DeeuetyegKeeje Deewj veejbieer Skeâ š^s 
ceW jKes ngS nQ~ heebÛe yeÛÛes- hetâ, cet, ketâ, nt Deewj uet Skeâ-Skeâ heâue 
yeslejleerye Fme Øekeâej G"eles nw efkeâ- 
 A. cet vee lees kesâuee ueslee nw Deewj vee ner veejbieer~ 
 B. uet keâes mesye hebmeo nw Deewj Jen Gmes G"e ueslee nw~ 
 C. ketâ vee lees DeeuetyegKeeje ueslee nw Deewj vee ner kesâuee~ 
 D. hetâ mesye uesvee Ûeenlee nw uesefkeâve Deece ues ueslee nw~ 
51. mener mebÙeespeve keâewve mee nw? 
 (a) cet- kesâuee (b) nt- DeeuetyegKeeje 
 (c) nt- veejbieer (d) cet- DeeuetyegKeeje 
Ans : (d) GheÙeg&òeâ ØeMve kesâ ›eâceevegmeej mhe° nw efkeâ efce$e ‘cet’, 
‘DeueyegKeeje’ heâue ueslee nw~  
Dele: efJekeâuhe (d) keâe meceeÙeespeve meneR nw~ 
52. efkeâme Øeef›eâÙee kesâ Éeje Deenej veueer ceW Yeespeve peelee nw? 
 (a) Deble«e&nCe (Indigestion) 
 (b) heeÛeve (Digestion) 
 (c) DeelcemeelkeâjCe (Assimilation) 
 (d) efve<keâemeve (Deforcation) 
Ans : (a) Yeespeve ceW Deenej veueer ceW henggbÛeeves keâer Øeef›eâÙee keâes 
Devle«e&nCe keâne peelee nw~  
53. 1971 mes henues, Yeejle-heeefkeâmleeve Ùegæ efkeâme Je<e& ngDee 

Lee? 
 (a) 1962 (b) 1963 
 (c) 1964 (d) 1965 
Ans : (d) Yeejle Je heeefkeâmleeve kesâ yeerÛe 1971 mes henues 1965 ceW 
Ùegæ ngDee Lee~ 1947 ceW Deewj 1999 ceW Yeer Ùegæ nes Ûegkesâ nQ~ kegâue 
efceueekeâj Yeejle Je heeefkeâmleeve kesâ yeerÛe Deye lekeâ 4 Ùegæ nes Ûegkesâ nQ~ 
54. ceveesjbpeve : efLeSšj :: vÙeeÙe : ....... 
 (a) cegkeâocee (b) Jekeâerue 
 (c) efJeJeeo (d) vÙeeÙeeueÙe 
Ans : (d) efpeme Øekeâej ueesie ceveesjbpeve kesâ efueS efLeSšj ceW peeles nw~ 
Gmeer Øekeâej ueesie vÙeeÙe kesâ efueS vÙeeÙeeueÙe ceW peeles nw~ 
55. efoS ieS keâLeveeW keâes OÙeevehetJe&keâ heÌ{W Deewj ØeMve kesâ Gòej 

oW~ 
 yeÛele keâjves kesâ yeeo yeÛes ngS keâes KeÛe& keâjvee yesnlej nw~ 

efJeòeerÙe DevegMeemeve Deewj Deelce-efveÙeb$eCe Deehekeâes Deceerj 
yevee mekeâles nQ~ KeÛe& keâjves kesâ yeeo yeÛes ngS ceW mes yeÛele 
keâjvee keâesF& DeÛÚer Deeole veneR nw~ 

 efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee efoS ieS keâLeve kesâ Devegmeej 
melÙe nw? 
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 (a) Ùeefo Deehe henues KeÛe& keâjles nQ lees Deehe GÌ[eG nes 
peeSbies~ 

 (b) Ùeefo Deehe KeÛe& keâjves mes henues yeÛele keâjles nw lees Deehe 
Deceerj nes peeSbies~ 

 (c) Ùeefo Deehe yeÛele keâjves mes henues KeÛe& keâjles nw lees Deehe 
iejerye nes peeSbies~ 

 (d) GOeej ues keâj yeÛele keâjvee yegjer Deeole nw~ 
Ans : (b) yeÛele keâjves kesâ yeeo yeÛes ngS keâes KeÛe& keâjvee yesnlej nw~ 
efJeòeerÙe DevegMeemeve Deewj Deelce-efveÙeb$eCe Deehekeâes Deceerj yevee mekeâles nQ~ 
Dele: mhe° nw efkeâ Ùeefo Deehe KeÛe& keâjves mes henues yeÛele keâjles nw lees 
Deehe Deceerj nes peeÙesieW~ 
56. Deheves Iej mes Meg™Deele keâjkesâ Skeâ Deewjle heefMÛece keâer 

Deesj 10 efkeâ.ceer. Ûeueleer nw~ Jen yeeSB cegÌ[leer nw Deewj 25 
efkeâ.ceer. Ûeueleer nw~ oesyeeje Jen yeeSB cegÌ[leer nw Deewj 10 
efkeâ.ceer. Ûeueleer nw~ Gmekesâ yeeo Jen efheâj mes yeeSB cegÌ[leer nw 
Deewj 5 efkeâ.ceer. Ûeueleer nw~ Deye Jen Deheves Iej mes efkeâleveer 
otj nw? 

 (a) 35 (b) 20 
 (c) 25 (d) 40 
Ans : (b)  

 
 

efÛe$e mes mhe° nw efkeâ- 
BC = AD = 25 Km. 
∴ AE = AD – DE 
= 25 – 5 
= 20 km 
Dele: mhe° nw efkeâ Deewjle keâer Deheves Iej mes otjer 20 km nQ~ 
57. K keânlee nw efkeâ M Gmekeâer oeoer kesâ Skeâcee$e heg$e kesâ 

Skeâcee$e meeues keâer heg$eer nw~ K keâe M mes keäÙee mebyebOe nw? 
 (a) cecesjer yenve (Cousin Sister) 
 (b) ceeceer (Maternal aunt) 
 (c) heg$eer 
 (d) ceelee 
Ans : (a)  

 
Dele: mhe° nw efkeâ M, K keâer cecesjer yenve nQ~ 

58. kegâ‰ jesOeer efoJeme keâye ceveeÙee ieÙee Lee? 
 (a) 25 efomebyej 2015 (b) 17 peveJejer 2016 
 (c) 25 peveJejer 2016 (d) 30 peveJejer 2016 
Ans : (d) je°^erÙe kegâ‰ jesie Gvcetueve keâeÙe&›eâce meved 1955 ceW ØeejbYe 
efkeâÙee ieÙee~ 2016 ceW Ùen efoJeme 30 peveJejer keâes ceveeÙee ieÙee~ 30 
peveJejer keâes Devleje&°^erÙe kegâ‰ efveJeejCe efoJeme kesâ ™he ceW ceveeÙee peelee 
nw~ 
59. ACB, DFE, GIH, _____. 
 (a) JKL (b) KLJ 
 (c) LJK (d) JLK 
Ans : (d)  

 

3 3 3

3 3 3

3 3 3

A D G J

C F I L

B E N K

+ + +

+ + +

+ + +

→ → →

→ → →

→ → →

 

60. ÙeneB keâer ieefle kesâ yeejs ceW efvecveefueefKele keâLeveeW ceW mes 
keâewve mee melÙe nw? 

 (a) Skeâ «en keâer keâ#ee oes keWâõ-efyebog (foci) ceW mes Skeâ ceW 
metÙe& kesâ meeLe Deb[ekeâej nw~ 

 (b) Skeâ «en keâer keâ#ee oes keWâõ ceW metÙe& kesâ meeLe ieesueekeâej 
nw~ 

 (c) Skeâ «en keâer keâ#ee oes keWâõ-efyebog (foci) ceW mes Skeâ ceW 
efkeâmeer DevÙe «en kesâ meeLe Deb[ekeâej nw~ 

 (d) Skeâ «en keâer keâ#ee, keWâõ ceW efkeâmeer DevÙe «en kesâ meeLe 
ieesueekeâej nw~ 

Ans : (a) Skeâ «en keâer keâ#ee oes kesâvõ efyevog (foci) ceW mes Skeâ ceW 
metÙe& kesâ meeLe DeC[ekeâej nw~ 
61. 5 cos

2
0

0
 – 4 Sin

2
30

0
 + 6cosec

2
45

0
 = ? 

 (a) 12 (b) 8 
 (c) 4 (d) 16 
Ans : (d) 5 cos

2
0

0
 – 4 Sin

2
30

0
 + 6cosec

2
45

0 

 = 5×1– 4× ( )
2

21
6 2

2

  + × 
 

 

 = 5 - 4×
1

6 2
4
+ ×  

 = 5 -1 + 12 

 = 16 
62. Skeâ ceesšj meeFefkeâue M keâer ieefle otmejer ceesšj meeFefkeâue 

L mes oes iegveer nw~ Ùeefo M 100 efkeâ.ceer. keâer otjer 1Iebše 
leLee 15 efceveš ceW leÙe keâjlee nw lees L keâer ieefle keäÙee nw? 

 (a) 50 efkeâ.ceer./Iebše (b) 40 efkeâ.ceer./Iebše 
 (c) 80 efkeâ.ceer./Iebše (d) 30 efkeâ.ceer./Iebše 
Ans : (b) efoÙee nw-  
M Éeje leÙe keâer ieÙeer otjer · 100 km 

 meceÙe
1

1
4

=  Iebše
5

4
=  Iebše 

M keâer Ûeeue · otjer/meceÙe 

 =100/(5/4)
100 4

5

×
=  = 80 km/h 

∴ L keâer Ûeeue ·
80

2
 · 40 km/h. 

(∵  M keâer Ûeeue L mes oes iegveer nw~) 
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63. FveceW mes efkeâme osMe ceW meyemes Úesšs efmekeäkesâ keâes hewmee veneR 
keâne peelee nw? 

 (a) Yeejle (b) heeefkeâmleeve 
 (c) vesheeue (d) ßeeruebkeâe 

Ans : (d) ßeeruebkeâe keâer DeeefOekeâeefjkeâ cegõe ‘®heÙee’ nw~ Fme cegõe keâe 
efJeYeepeve meWš ceW efkeâÙee peelee nw~ pewmes- ßeeruebkeâve ®heÙee · 100 
meWš~ Dele: ßeeruebkeâe keâe meyemes Úesše efmekeäkeâe ‘meWš’ keânueelee nw~ 
64. Yeejle ves XII oef#eCe SefMeÙeeF& KesueeW ceW efkeâleves mJeCe& 

heokeâ peerless Les? 
 (a) 166 (b) 174 
 (c) 188 (d) 198  
Ans : (c) 12JeeB oef#eCe SefMeÙeeF& Kesue keâe DeeÙeespeve heâjJejer 2016 
ceW  iegJeenešer ceW ngDee~ Fme Kesue ceW Yeejle ves 308 heokeâ peerlekeâj 
Meer<e& mLeeve Øeehle efkeâÙee~ Yeejle keâes 188 mJeCe&, 90 jpele Deewj 30 
keâebmÙe heokeâ neefmeue ngDee~ 
65. 69, 96 Deewj 138 keâe HCF helee ueieeSb~ 
 (a) 9 (b) 6 
 (c) 3 (d) 2 
Ans : (c)  

 
 

66. Ùeefo ‘he will go back’ keâes ‘ca ki ja vo’, ‘I go to 

office’ keâes ‘ta df ja mi’ Deewj ‘office to home’ keâes 
‘he ta df’ efueKee peelee nw lees ‘go back home’  keâes 
efueKee peeSiee: 

 (a) vo ja ca (b) mi ta ki 
 (c) he ca ja (d) df ta vo 
Ans : (c)  

 

 

 
Dele: mhe<š nw efkeâ go, back home keâe keâes[ → he ca Ja nw~ 
67. hejceeCeg efJeKeb[ve..............keâer Øeef›eâÙee nw~ 
 (a) hejceeCeg ™heeblejCe 
 (b) Skeâ Yeejer hejceeCeg veeefYekeâ kesâ GheKeb[ 
 (c) Skeâ veS veeefYekeâ kesâ ie"ve kesâ efueS oes Ùee oes mes DeefOekeâ 

veeefYekeâeW keâer škeäkeâj 
 (d) DeCegDeeW kesâ GheKeb[~ 
Ans : (b) hejceeCeg efJeKeC[ve keâer Øeef›eâÙee ceW Skeâ Yeejer hejceeCeg 
štškeâj Deheves GheKeC[ yeveelee nw~ Fmeer efJeKeC[ve DeefYeef›eâÙee kesâ 
DeeOeej hej yengle mes hejceeCeg efjSkeäšj Ùee hejceeCeg YeefªÙeeB yeveeÙeer ieÙeer 
nQ~ 

68. Yeejle keâer peveieCevee (2011) kesâ Devegmeej, meyemes 
DeefOekeâ Deeyeeoer Jeeuee jepÙe keâewve mee nw? 

 (a) heefMÛece yebieeue (b) efyenej 
 (c) Gòej ØeosMe (d) ceneje°^ 
Ans : (c) Yeejle keâer peveieCevee (2011) kessâ Devegmeej Meer<e& Deeyeeoer 
Jeeues jepÙe-  
1. Gòej ØeosMe 
2. ceneje°^ 
3. efyenej  
69. Skeâ veefmeËie nesce ceW 27 vemeex ceW mes Skeâ ves Fmleerheâe os 

efoÙee nw~ Ùeefo jesieer kesâ Devegheele ceW mšeheâ veme& 1:6 nes, 
lees efkeâleves DeefOekeâlece cejerpeeW keâes Yeleea keâjeÙee pee 
mekeâlee nw? 

 (a) 156 (b) 162 
 (c) 150 (d) 168 
Ans : (a) efoÙee nw-  
vemeex keâer mebKÙee · 27  
Fefmleheâe kesâ yeeo vemeex keâer mebKÙee · 27-1 · 26 

∵ veme& : jesieer · 1:6 
Dele: mhe° nw efkeâ 1 veme& · 6 jesieer (cejerpe) 
∴ 26 veme& · 26×6 
 · 156 cejerpess 
70. UNESCO Éeje Yeejle ceW efJeMJe Oejesnj mLeueeW keâer kegâue 

efkeâleveer mebKÙee Ûegveer ieÙeer nw? 
 (a) 25 (b) 7 
 (c) 32 (d) 18 
Ans : (c) Ùetvesmkeâes (UNESCO) kesâ efJeMJe Oejesnj mLeueeW ceW Yeejle 
kesâ 32 mLeue Meeefceue nQ~ FmeceW 25 meebmke=âeflekeâ mLeue nQ Deewj 7 
Øeeke=âeflekeâ mLeue nQ~ Jele&ceeve 2019 ceW efJeMJe Oejesnj mLeueeW keâer mebKÙee 
37 nw~  
71. 12± 3± 2± 6 mes meblegefuele meceerkeâjCe Øeehle keâjves nsleg ± 

efÛevn keâes ieefCeleerÙe efÛevnes ‘±’ , ‘÷÷÷÷’ Deewj ‘-’ mes 
yeoueves kesâ efueS efvecveefueefKele efJekeâuheeW ceW mes mener 
efJekeâuhe Ûegves~ 

 (a) ± ÷ · (b) ÷ ± · 
 (c) ÷ · ± (d) ± · ÷ 
Ans : (b) 12 * 3 * 2 * 6 ⇒ 12÷3 + 2 = 6 

  ⇒ 4 + 2 = 6 

  ⇒ 6 = 6  

Dele: mhe° nw efkeâ * keâer peien, ieCeleerÙe efÛevn (÷, ±, ·) jKeves hej 
meYeer mevleg° nw~ 
72. Ùeefo 4 (3x -2) = 2 (3x + 8), lees x = ? 
 (a) 1 (b) 2 
 (c) 3 (d) 4 
Ans : (d) 4 (3x -2) = 2 (3x + 8)  

12x – 8  = 6x + 16 
12x – 6x = 16 + 8 
 6x = 24 

⇒ x =
24

6
 

⇒ x = 4 
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73. še@efkeämekeâesuee@peer (Toxicology) efkeâmekeâe DeOÙeÙeve nw? 

 (a) Fbmeeveer JÙeJenej (b) penj 

 (c) Yet-#ejCe (d) Ûeóeve 

Ans : (b) peerJees kesâ Thej jmeeÙevees kesâ Øeefleketâue ØeYeeJeeW kesâ DeOÙeÙeve 
mes mecyeefvOele efJeOee keâes efJe<e efJe%eeve (Toxicology) keânles nw~ FmeceW 
efJe<ecelelee kesâ ue#eCe Øeef›eâÙee (ceskesâefvepce) efÛeefkeâlmee SJeb peebÛe Deeefo 
keâe DeOÙeÙeve efkeâÙee peelee nw~  

74. Z ves 4 Je<e& yeeo 10³ Jeeef<e&keâ meeOeejCe yÙeepe meefnle 
10,920 ®heÙes ÛegkeâeS~ Gmeves efkeâleves ™heÙes GOeej efueÙes 
Les? 

 (a) 7,600 ®heÙes (b) 7,800 ®heÙes 

 (c) 8,200 ®heÙes (d) 7,400 ®heÙes 

Ans : (b) efoÙee nw-  

oj · 10³ Jeeef<e&keâ, meceÙe · 4 Je<e& 

efceßeOeve · 10920 Rs. 

ceevee Z ves GOeej x Rs. efueÙes Les~ 

ØeMveevegmeej- 

x 10 4
x 10920

100

× ×
+ =  

ssssssssssssss⇒ 7x
10920

5
=  

⇒ 7x = 10920×5 

⇒ 
10920 5

x
7

×
=  

= 1560×5  

= 7800 Rs. 

75. Ùeefo a2
 + b

2
 = 80 Deewj a – b = 4, nw lees ab = ? 

 (a) 20 (b) 24 

 (c) 28 (d) 32 

Ans : (d) efoÙee nw- 
a

2
 + b

2
 = 80, a – b = 4 

∵ (a – b)
2
 = a

2
 + b

2
 – 2ab 

⇒ (4)
2
 = 80 – 2ab 

⇒ 2ab = 80 – 16  

⇒ 2ab = 64 

⇒ ab = 
64

2
 

⇒ ab = 32 

76. ISI keâe hetje veece keäÙee nw? 

 (a) Fbšj meefJe&mespe FbšsefuepeWme (Inter-Services 

Intelligence) 
 (b) FbšjvesMeveue meefJe&mespe FbšsefuepeWme (International 

Services Intelligence) 

 (c) FbšjvesMeveue mhesme FbšsefuepeWme (International Space 

Intelligence) 
 (d) FbšjvesMeveue meeFbefšefheâkeâ Fvøeâemš^keäÛej (International 

Scientific Infrastructure) 

Ans : (a) ISI keâe hetje veece Fbšj meefJe&mespe FbšsefuepeWme nw~ Ùen 
heeefkeâmleeve keâer meyemes yeÌ[er ieghleÛej mebmLee nw~ Fmekeâe cegKÙeeueÙe 
Fmueeceeyeeo ceW nw~ Fmekeâer mLeehevee 1948 ceW ‘pevejue jeyeš& kewâLece’ 
(General Robert Cawthome) ves keâer~ 

77. leJeebie (Tawang) ce" keâneB efmLele nw? 

 (a) Demece (b) veeieeueQ[ 

 (c) De®CeeÛeue ØeosMe (d) efcepeesjce 

Ans : (c) leJeebie ce" De®CeeÛeue ØeosMe ceW  efmLele nw~ Ùen Yeejle keâe 
meyemes yeÌ[e yeewæ ce" nw~ Ùen ce" leJeebie veoer keâer Ieešer ceW  leJeebie 
keâmyes kesâ efvekeâš efmLele nw~ Fmes 1680 ceW cesjekeâ ueecee ueesõs iÙeemlees 
ves yeveJeeÙee Lee~ 

78. Skeâ efveefMÛele ketâš Yee<ee ceW Ùeefo 723 keâe DeLe& ‘we feel 

good’ 728 keâe DeLe& ‘feel good facter’ Deewj 9731 
keâe DeLe& ‘we definitely feel so’ nw lees keâewve meer mebKÙee 
‘definitely’ keâes oMee&leer nw? 

 (a) 8 
 (b) 9 
 (c) 7 
 (d) efveOee&efjle vener efkeâÙee pee mekeâlee~ 

Ans : (d)  

 

 

  
Dele: mhe° nw efkeâ definitely keâe keâes[ 9 Ùee 1 ceW mes keâesF& nesiee~  

Dele: efveOee&efjle vener efkeâÙee pee mekeâlee nw~ 

79. M Skeâ keâece keâes 5 efoveeW ceW keâj mekeâlee nw~ R Gmeer keâece 
keâes 20 efoveeW ceW keâj mekeâlee nw~ oesveeW efceuekeâj Gmeer keâece 
keâes efkeâleves efoveeW ceW meceehle keâj osieW? 

 (a) 4 efove (b) 3 efove 

 (c) 2 efove (d) 1 efove 

Ans : (a) M keâe Skeâ efove keâe keâece
1

5
=  

 R keâe Skeâ efove keâe keâece 
1

20
=  

(M + R) keâe Skeâ efove keâe keâece 
1 1

5 20
= +  

   
4 1

20

+
=  
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5

20
=  

   
1

4
=  

Dele: (M + R) keâece keâes 4 efove ceW mecemle keâj osieW~ 

80. keâheÌ[e : opeea : : uekeâÌ[er : ......... 

 (a) šsyeue (b) kegâmeea 

 (c) yeÌ{F& (d) kegâuneÌ[er 

Ans : (c) efpeme Øekeâej opeea, keâheÌ[e keâe keâece keâjlee nw~ Gmeer Øekeâej 

yeÌ{F&, uekeâÌ[er keâe keâece keâjlee nQ~ 

81. YeejleerÙe mebmeo kesâ mebyebOe ceW efJe<ece keâe helee ueieeSb~ 

 (a) yepeš me$e (b) «eer<ce me$e 

 (c) ceevemetve me$e (d) Meerlekeâeueerve me$e 

Ans : (b) meeceevÙele: ØeefleJe<e& mebmeo kesâ leerve me$e Ùee DeefOeJesMeve nesles 

nQ~ pewmes-  

1. yepeš me$e (heâjJejer- ceF&) 

2. ceevemetve me$e (pegueeF&-Deiemle)  

3. Meerlekeâeueerve me$e (veJecyej-efomecyej) 

82. efvecveefueefKele ceW mes keâewvemee Øees«eeefcebie Yee<eeDeeW kesâ mecetn 

keâe meomÙe veneR nw? 

 (a) Assembly Language (b) POP3 

 (c) C+ + (d) Java 

Ans : (b) Demescyeueer ueQiJespe, meer±± Deewj peeJee Øees«eeefcebie Yee<eeSb nQ~ 
PO P3 keâe hetje veece heesmš Deeheâerme Øeesšeskeâeue 3 (Post office 

protocol 3) nw~ 

83. Ùeefo MOBILE = OQDKNG lees TELEVISION = ? 

 (a) VGNGXKUQKP (b) VGNGXKUKPQ 
 (c) VGNGXKUKQP (d) VGNGXKUPQK 

Ans : (c)  
2

2

2 2

2 2

22

22

2
2

2
2

2

2

T V

E G

M O L N

O Q E G

B D V X

I K I K

L N S U

E G I K

O Q

N P

 efpeme Øekeâej, Gmeer Øekeâej,

+

+

+ +

+ +

++

++

+
+

++

+

+

→

→

→ →

→ →

→→
→→
→→
→→
→

→

 

84. efoS ieS keâLeve keâes OÙeevehetJe&keâ heÌ{W Deewj ØeMve kesâ Gòej 
oW~ 

 YeejleerÙe otjmebÛeej efveÙeecekeâ ves meYeer kebâheefveÙees keâes Deheves 
vesšJeke&â hej nesves Jeeueer ØelÙeskeâ keâe@ue [^e@he kesâ efueS Deheves 
GheYeesòeâeDees keâes 1 ®heÙes keâe mJewefÛÚkeâ cegDeeJepee, leerve 
Øeefle efove keâer GÛÛelece meercee keâer Mele& kesâ meeLe, Øeoeve 
keâjves keâe DeeosMe efoÙee nw~ 

 efvecveefueefKele ceW mes keâewve efoS ieS keâLeve kesâ Devegmeej melÙe nw? 

 (a) cegDeeJepee mJeÛeeefuele ™he mes (automatically) vesšJeke&â 
Dee@hejsšj Éeje osÙe nw~ 

 (b) GheYeesòeâeDeeW keâes meYeer keâe@ue [^e@he kesâ efueS 1 ®heÙes keâe 
cegDeeJepee efceuevee ÛeeefnS~ 

 (c) «eenkeâ keâe@ue [^e@he cegDeeJepes keâe oeJee veneR keâj mekeâles~ 

 (d) Ùen efveÙece vesšJeke&â Dee@hejsšjeW hej yeeOÙekeâejer veneR nw~ 

Ans : (a) efoÙes ieÙes keâLeve mes efve<keâ<e& efvekeâuelee nw efkeâ cegDeeJepee 
mJeÛeeefuele ™he mes vesšJeke&â Dee@hejsšj Éeje osÙe nw~ 

85. 5 ceW mes 4 ef›eâkesâš efKeueeÌ[er ›eâceMe: 13, 9, 5, 11 
heeefjÙeeW Kesue Ûegkesâ nQ~ Deiej [sše mesš keâe ceeOÙe 9 nes lees 
Gme 5JeW efKeueeÌ[er Éeje Kesueer ieÙeer heeefjÙees keâer mebKÙee 
efkeâleveer nw 

 (a) 9 (b) 8 
 (c) 7 (d) 6 

Ans : (c) heeBÛe ef›eâkesâš efKeueeÌ[er keâe kegâue jve · 5×9 · 45  

FveceW mes Ûeej ef›eâkesâš efKeueeÌ[er keâe kegâue jve · 13±9±5±11  
    · 38 

Dele: heeÛeJeW efKeueeÌ[er Éeje yeveeÙes ieÙes jve · 45- 38  

    · 7 

86. Skeâ Deeoceer Øeele: 8.00 yepes Deheveer Ùee$ee 8 
efkeâ.ceer./Iebše keâer ieefle mes Meg™ keâjlee nw Deewj 24 efkeâ.ceer. 
otj iebleJÙe mLeeve hej hengBÛelee nw~ Jen iebleJÙe mLeeve hej 
efkeâleves yepes hengBÛesiee? 

 (a) 12.00 pm (b) 11.00 am 
 (c) 12.00 am (d) 11.00 pm 

Ans : (b) efoÙee nw-  

Deeoceer keâer Ûeeue · 8 km/ h 

otjer · 24 km 

Dele: Deeoceer Éeje efueÙee ieÙee meceÙe 
24

8
=  

   = 3 Iebše 

∵ Deeoceer Ùee$ee 8:00 yepes Meg™ keâjlee nw~ 

iebleJÙe lekeâ hengBÛeves keâe meceÙe = 8 + 3 

  = 11:00 yepes 
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87. efJe%eeve Deewj keâuee kesâ Úe$eeW keâe Devegheele 5:3 nw~ Ùeefo 
Gvekeâer kegâue mebKÙee 1,528 nw lees keâuee kesâ Úe$eeW keâer 
mebKÙee keâe helee ueieeS~ 

 (a) 830 (b) 664 
 (c) 498 (d) 580 
Ans : (*) efoÙee nw · Úe$eeW keâer kegâue mebKÙee · 1528 
efJe%eeve Deewj keâuee kesâ Úe$eeW keâe Devegheele · 5:3 

Dele: keâuee kesâ Úe$eeW keâer mebKÙee ·
3

1528
8
×  · 3×191· 573 

88. (2 ×××× 4
3
 ×××× 3

2
)/ (3 ×××× 16) = ? 

 (a) 24 (b) 8 
 (c) 12 (d) 16 

Ans : (a) 
3 2

2 4 3 2 64 9

3 16 3 16

× × × ×
=

× ×
 

 = 2×4×3  

 = 24 

89. Yeejle ceW ‘MJesle ›eâebefle keâe pevekeâ’ (Father of White 

Revolution) efkeâmes peevee peelee nw? 
 (a) leelÙeemeensye keâesjs 
 (b) kegâefjÙeve Ûeekeâes 
 (c) Jeieeape kegâefjÙeve 
 (d) efJeMJeeme veejeÙeCe heeefšue 
Ans : (c) MJesle ›eâebefle keâer Meg®Dee@le 1970 ceW ngF&~ Fmes DeehejsMeve 
heäue[ Yeer keâne peelee nw~ Yeejle ceW MJesle ›eâebefle kesâ pevekeâ kesâ ™he 
‘Jeieeape kegâefjÙeve’ keâes peevee peelee nw~ 
90. YeejleerÙe jsue ves Deheves.............(peesve) ceW yeeÙees[erpeue 

ueeskeâesceesefšJe keâer Meg™Deele keâer nw~ 
 (a) oef#eCe jsueJes (b) oef#eCe heefMÛece jsueJes 
 (c) oef#eCe ceOÙe jsueJes (d) oef#eCe hetJe& jsueJes 
Ans : (b) oef#eCe heefMÛece jsueJes Skeâ FkeâeF& nw~ Fmekeâer mLeehevee 1 
DeØewue 2003 ceW ngF& Leer, Fmekeâe cegKÙeeueÙe ngyeueer ceW efmLele nw~ ÙeneB 
hej yeeÙees[erpeue ueeskeâesceesefšJe keâer Meg™Deele keâer ieÙeer nw~ 
91. Ûetbefkeâ Skeâ Úe$e kesâ Debkeâ ieueleer mes 68 keâer peien 86 

šeFhe nes ieÙes Les lees keâ#ee keâe ceeOÙe (mean) 1/2 yeÌ{ 
ieÙee Lee~ kegâue Úe$eeW keâer mebKÙee efkeâleveer nw~ 

 (a) 34 (b) 36 
 (c) 38 (d) 40 
Ans : (b) ceevee Úe$eeW keâer mebKÙee x leLee hetjer keâ#ee keâe ceeOÙe y 

Debkeâ nw Dele: Úe$eeW Éeje Øeehle kegâue Debkeâ = xy 
ØeMveevegmeej- 

xy + (86 – 68) = x 
1

y
2

 + 
 

 

⇒ xy + 18 = xy +
x

2
 

⇒ 
x

2
= 18 

⇒ x = 18×2 

⇒ x = 36 

Dele: Úe$eeW keâer mebKÙee · 36 

92. ..............keâce otjer keâer JeeÙejuesme keâvesefkeäšefJešer keâer 
megefJeOee Øeoeve keâjlee nw~ 

 (a) cee@[ce (Modem) 

 (b) heâeÙejJee@ue (Firewall) 

 (c) yuetštLe (Bluetooth) 

 (d) mesš-še@he yee@keäme (Set- Top box) 

Ans : (c) yuetštLe Jesleej (JeeÙejuesme) mebÛeej kesâ efueS Øeesšeskeâeue nw~ 
ceesyeeFue Heâesve, uewhešehe, mebieCekeâ, efØebšj, DebkeâerÙe kewâceje Deewj Jeeref[Ùees 
iesce pewmes GhekeâjCe Fmekesâ ceeOÙece mes Skeâ otmejs mes peg[keâj peevekeâejer 
efJeefveceÙe keâj mekeâles nw~ 

93. keâewve mes ÛelegLeeËMe (quadrant) ceW efyebog (-4, -3) efmLele 
nw? 

 (a) I (b) II 
 (c) III (d) IV 
Ans : (c)  

 
Dele: mhe<š nw efkeâ efyevog (–4, –3), le=leerÙe ÛelegLeeËMe ceW efmLele nw~ 

94. Gme YeejleerÙe mewefvekeâ keâe veece keäÙee nw pees heâjJejer 2016 
ceW heâjJejer 2016 cesW efmeÙeeefÛeve iuesefMeÙej ceW efncemKeueve 
mes yeÛe ieÙee, uesefkeâve iebYeerj Ûeesšes keâer Jepen mes yeeo ceW 
Demheleeue mes Gmekeâe efveOeve nes ieÙee? 

 (a) yeer. megOeerMe (b) Sce. ieesmJeeceer 

 (c) SÛe. keâeshhe[ (d) megOeekeâj efmebn 

Ans : (c) ueebme veeÙekeâ nveceLehhehee (Gceü 33 Je<e&) Skeâ YeejleerÙe 
mewefvekeâ Les pees efmeÙeeÛeerve ceW Skeâ efncemKeueve ceW Hebâme ieÙes Les~ Fvekeâer 
ce=lÙeg 11 heâjJejer, 2016 keâes efÛeefkeâlmee kesâ oewjeve nes ieF&~  

95. Ùeefo 5 Deeoceer Skeâ keâece keâes 9 efoveeW ceW keâj mekeâles nQ 
lees 3 Deeoceer Gmeer keâece keâes efkeâleves efovees ceW meceehle 
keâjsieW? 

 (a) 12 (b) 15 
 (c) 13 (d) 18 

Ans : (b) ∵ M1 D1 = M2 D2  

 ∴ 5×9 = 3×D2  

 ⇒ D2 =
5 9

3

×
 

 = 15 efove 
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96. 50 Deewj 80 kesâ yeerÛe keâer DeYeepÙe mebKÙeeDeeW kesâ Ùeesie 
keâe helee ueieeSb~ 

 (a) 392 (b) 390 
 (c) 463 (d) 396 

Ans : (c) 50 Deewj 80 kesâ yeerÛe keâer DeYeepÙe mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie · 
53±59±61±67±71±73±79  

 · 463 

efvecveebefkeâle meejCeer Ûeej heÙe&škeâ yemeeW 1, 2, 3 Deewj 4 Éeje 
Meg›eâJeej mes cebieueJeej kesâ yeerÛe Deheves ieleJÙe keâer Deesj peeves ceW 
leÙe keâer ieF& otjer (efkeâ.ceer. ceW) oMee&leer nw~ 

 Meg›eâJeej MeefveJeej jefJeJeej meesceJeej cebieueJeej 

1 450 500 490 510 700 

2 500 500 550 600 400 

3 475 500 525 600 700 

4 500 550 600 600 500 

Fme peevekeâejer hej efJeÛeej keâjW Deewj Fme hej DeeOeeefjle efvecveefueefKele 
ØeMveeW kesâ Gòej oW~ 
97. meYeer heebÛe efoveeW ceW efkeâme yeme keâe Deewmele meyemes keâce 

jne? 

 (a) yeme 1 (b) yeme 2 

 (c) yeme 3 (d) yeme 4 

Ans : (b) yeme- 1 keâe Deewmele · 

 
450 500 490 510 700 2650

530
5 5

+ + + +
= =  

yeme- 2 keâe Deewmele · 

 
500 500 550 600 400 2550

510
5 5

+ + + +
= =  

yeme-  3 keâe Deewmele · 

 
475 500 525 600 700 2800

560
5 5

+ + + +
= =  

yeme- 4 keâe Deewmele · 

 
500 550 600 600 500 2750

550
5 5

+ + + +
= =  

Dele: mhe° nw efkeâ yeme-2 keâe Deewmele meyemes keâce (510) nw~ 

efvecveebefkeâle meejCeer Ûeej heÙe&škeâ yemeeW 1, 2, 3 Deewj 4 
Éeje Meg›eâJeej mes cebieueJeej kesâ yeerÛe Deheves ieleJÙe keâer Deesj peeves 
ceW leÙe keâer ieF& otjer (efkeâ.ceer. ceW) oMee&leer nw~ 

 Meg›eâJeej MeefveJeej jefJeJeej meesceJeej cebieueJeej 

1 450 500 490 510 700 

2 500 500 550 600 400 

3 475 500 525 600 700 

4 500 550 600 600 500 

Fme peevekeâejer hej efJeÛeej keâjW Deewj Fme hej DeeOeeefjle 

efvecveefueefKele ØeMveeW kesâ Gòej oW~ 

98. efkeâme yeme kesâ Éeje Meg›eâJeej mes cebieueJeej lekeâ leÙe keâer 

ieF& otjer ceW Skeâ ›eâefcekeâ Je=efæ osKeer nw? 

 (a) yeme 1 (b) yeme 2 

 (c) yeme 3 (d) yeme 4 

Ans : (c) ØeMve ceW oer ieÙeer meejCeer mes mhe° nw efkeâ yeme-3 Éeje 

Meg›eâJeej mes cebieueJeej lekeâ leÙe keâer ieÙeer otjer ceW ›eâefcekeâ Je=efæ ngF& nw~ 

efvecveebefkeâle meejCeer Ûeej heÙe&škeâ yemeeW 1, 2, 3 Deewj 4 Éeje 

Meg›eâJeej mes cebieueJeej kesâ yeerÛe Deheves ieleJÙe keâer Deesj peeves ceW 

leÙe keâer ieF& otjer (efkeâ.ceer. ceW) oMee&leer nw~ 

 Meg›eâJeej MeefveJeej jefJeJeej meesceJeej cebieueJeej 

1 450 500 490 510 700 

2 500 500 550 600 400 

3 475 500 525 600 700 

4 500 550 600 600 500 

Fme peevekeâejer hej efJeÛeej keâjW Deewj Fme hej DeeOeeefjle efvecveefueefKele 

ØeMveeW kesâ Gòej oW~ 

99. efkeâme efove ÛeejeW yemeeW Éeje leÙe keâer ieF& kegâue otjer 

DeefOekeâlece Leer? 

 (a) jefJeJeej (b) MeefveJeej 

 (c) meesceJeej (d) cebieueJeej 

Ans : (c) efÛe$e mes mhe° nw efkeâ meesceJeej keâes ÛeejeW yemeeW Éeje leÙe keâer 

ieÙeer otjer DeefOekeâlece Leer~ 

⇒⇒⇒⇒ 510 + 600 + 600 + 600 = 2310 

100. øeâebmeermeer Keespekeâlee& Jeemkeâes[erieecee henueer yeej mecegõ kesâ 

jemles Yeejle ceW keâneB Gleje Lee? 

 (a) keâhheÌ[ kesâjue (b) Deueeryeeie, ceneje°^ 

 (c) ceerjeceej, ieesJee (d) ceeb[Jeer, iegpejele 

Ans : (a) hegle&ieeueer DevJes<ekeâ Jeemkeâesef[ieecee 20 ceF& 1498 keâes 

keâeueerkeâš (keâespeerkeâes[) kesâjue hengBÛee Lee~ Jeemkeâes[erieecee keâes Yeejle keâe 

DevJes<ekeâ kesâ DeueeJee Dejye meeiej keâe cenlJehetCe& veewmesveeveer Deewj F&meeF& 

Oece& kesâ j#ekeâ kesâ ™he ceW peevee peelee nw~ 


